

# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 74 (10862)

Вторник, 9 мая 1989 года

Цена 3 коп.



## Солдат всегда солдат

В семнадцать лет надел военную форму Петр Донец. Было это в 1913-м, до Победы оставалось долгих два года. И хотя нелегкими оказались для Петра военные дороги, был он дважды ранен, дождался солдат до светлого дня 9 мая, приближая его как мог.

С армией связал свою жизнь, дослужился до майора. Выйдя в отставку, не отошел Петр Федосеевич от общественных дел. В профилактории АЭС, где сейчас работает, Донец возглавляет партийную группу, один из самых активных членов совета ветеранов АЭС.

А в День Победы надевает Петр Федосеевич военную форму, не теряет офицерской выправки и, несмотря на возраст, молодцеватости.

Что ж, солдат — всегда солдат.

Фото С. КАРЕДИНА.



## Жилье-2000

## У новоселов хорошее настроение

Получение новой квартиры — одно из желанных и радостных событий в жизни каждого человека. А если ордер вручается в канун большого праздника, событие радостно вдвойне.

В этом году строители управления «Жилстрой» на денежные средства треста «Волгоэнергомонтаж» возвели в десятом микрорайоне девятиэтажный дом. Здесь хорошие удобной планировки квартиры с паркетными полами, просторными лоджиями.

Захожу в первый подъезд, поднимаюсь на шестой этаж, звоню в квартиру № 23. Дверь открывает молодой человек.

—Симонов, Петр Павлович, — назвал он себя.

Семь лет проработал он шофером в Балаковском монтажном управлении, сейчас переведен в Приволжское управление треста «Волгоэнергомонтаж».

—Устраивает вас квартира?

—Еще бы!

Захожу в другой подъезд.

Нажимаю кнопку звонка квартиры № 43. Хозяин радушно пригласил войти. Узнав о цели моего посещения, охотно согласился на беседу.

—Семья моя состоит из трех человек, — говорит А. Н. Никулин, — все мы довольны новым жилищем. Я очень благодарен за этот подарок и строителям, и администрации Балаковского ВЭМа, где работаю слесарем-монтажником.

—А у нас есть претензии к отделочникам, — говорит жилец квартиры № 45 Н. В. Кукуяшный. —

Правда, их небрежности не испортили праздничного настроения, но лучше бы их не было. В целом квартира мне нравится. Когда я спросил у Нико-

лая Владимировича, сколько ему придется платить за эту квартиру, он ответил:

—Около двадцати рублей, включая плату за коммунальные услуги. Если учесть, что бюджет моей семьи равен 450 рублей, то, сами понимаете, такая плата — незначительна.

С этим нельзя не согласиться. Чтобы каждый человек мог в полной мере реализовать провозглашенное Конституцией СССР право на жилище, наша партия и правительство уделяют повышенное внимание вопросам жилищного строительства. И жилой многоэтажный дом в десятом микрорайоне, где получили квартиры 108 семей, — яркое тому подтверждение. Со сдачей нового дома число очередников в управлениях треста «Волгоэнергомонтаж» заметно уменьшилось. Но жилищная проблема пока еще очень остра. Поэтому в колдоговор Балаковского и Приволжского монтажных управлений на текущий год внесен пункт о вводе в строй в будущем году жилого дома для малосемейных в десятом микрорайоне, фундамент которого сейчас закладывается.

В. УРУШАНОВ,  
наш внешт. корр.

## На объектах Продовольственной программы

После зимней «спячки» вновь ожил Саратовский обводнительно-оросительный канал, неся воду в засушливые районы Заволжья и Северного Казахстана до 60 кубических метров волжской воды в секунду. Но мелеет Большой Иргиз, и для обеспечения нормативного экологического уровня этой реки коллектив управления строительства механизации работ уже четвертый год ведет реконструкцию правобережного участка канала.

Большой объем работ надлежит тут выполнить, и строители, механизаторы успешно справляются со своими задачами. Мы встретились с начальником участка управления Ю. Ю. Шибиковым и попросили его рассказать о сегодняшних делах коллектива.

—С начала реконструкции перемещено свыше пяти миллионов кубо-

метров грунта из семи миллионов проектируемых, — говорит Юрий Юрьевич. — Расширена наполовину (до 50

метров) вся 31-километровая надводная полоса канала от концевого вододелителя, что у Большого Иргиза за селом Сухой Отрог, до Павловки. А вот готового проектного профиля отработано пока лишь восемь километров. Механизаторы намерены были сделать больше, однако добиться намеченного рубежа не позволила мягкая, с частыми оттепелями зима. Для нас ведь крепкие морозы только на руку, они сковывают переувлажненный грунт, и ножи бульдозеров берут его легче.

## Реконструкция продолжается

Несмотря на мягкую нынешнюю зиму, коллектив участка сложил руки не сидел, реконструкция канала шла полным ходом. За месяц выполнялось работ на 120—150 тысяч рублей. Машинисты бульдозеров во главе с Л. С. Харсуном, И. Г. Владыко, экскаваторщики, водители большегрузных самосвалов, комплексная бригада В. П. Лещенко несут трудовую вахту на этом объекте Продовольственной программы с перевыполнением плановых заданий. В первом квартале освоено 450 тысяч рублей строймонтажа, что на 60 тысяч рублей больше запланированного объема.

В зимний период была решена одна из важнейших тематических задач по укреплению двух транспортных мостовых переездов через канал в районе сел Кормежка и Криволучье. Для выполнения ее потребовалось перевезти 15 тысяч кубометров щебня и горной массы. Этот объем перевозок добросовестно реализовали водители автопоездов из АТП-1 автотранспортного производственного объединения Саратовгэсстрой.

Значительные объемы строительных работ выполнены на возведении головного водозабора. Основные работы (подземная часть) завершены, освоено уже свыше миллиона рублей.

Н. МИХАЙЛОВ.

## ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

Основа  
сотрудничества

В январе этого года в нашем заводском совете ветеранов войны и труда состоялось отчетно-выборное собрание. Был избран новый состав совета, председателем назвали известного на заводе человека — Петра Агафоновича Мурыгина. Наш комитет комсомола раньше о работе совета ветеранов знал мало, у каждого были свои дела, и пути наши не перекрещивались. Но вот с начала года стали нас ветераны «беспокоить», заходят в комитет, предлагают провести то одно мероприятие вместе, то другое. И мы заметили, что у нас действительно есть общие дела, то же военно-патриотическое воспитание молодежи или работа с воинами запаса, отслужившими в Афганистане.

На нашем заводе ветеранов, наверно, больше, чем на других предприятиях — 900 человек, из них 228 участников войны. Новый состав совета начал свою деятельность с того, что пересмотрел все списки, выписал всех, кто работает, кто нуждается в помощи, у кого маленькая пенсия, кто живет в других микрорайонах и оказался вне общения с товарищами. Эти списки вывесили на заводе. Для пенсионеров создали микросоветы по месту жительства, их возглавили А. В. Сосновцев, В. В. Крохин, Г. А. Тулузаков, В. И. Ведякин. Наладили во Дворце культуры дежурство, так что теперь ветеранам есть куда прийти за помощью, за советом, да и просто поговорить.

Многие ветераны хотят работать, и при совете создана секция по трудоустройству, которая помогает в этом. Сейчас на заводе работает около 300 ветеранов. Но ведь много и таких, кто уже не в силах трудиться, а жизнь для них вне коллектива, вне общения с товарищами не

мыслима. Поэтому совет решительно взял курс на сплочение своих рядов. Навещают пенсионеров на дому, посещают и тех, кто живет в доме-интернате, рассылают открытки к праздникам. Казалось бы, сложное ли дело открытки? Но ведь их надо более 500 штук, да все разнести по домам. Тут совету помогают школьники из подшефной школы, с которыми у ветеранов сложились добрые отношения.

Совет выявил 70 человек, которые имеют очень низкую пенсию. И вот нашим ветеранам удалось решить и этот вопрос, уже есть договоренность с администрацией завода, в этом году завод будет доплачивать тем пенсионерам, у кого маленькая пенсия, до суммы 60 рублей. Думается, это очень справедливое решение.

Наши ветераны быстро подключились к работе с воинами — интернационалистами, которых у нас на заводе немало. Еще члены совета много работают с допризывной молодежью. Собственно, организация проводов в этом году целиком легла на них. Б. А. Тюрин, заведующий в совете секцией военно-патриотического воспитания, у нас в комитете комсомола частый гость. Нас не все устраивает в том, как мы организуем проводы, думаем, что новый состав совета, такой инициативный и энергичный, поможет нам найти интересную форму для этого мероприятия.

Мы бываем на заседаниях совета ветеранов и знаем, что главная цель работы совета — ежедневная забота о людях. Поэтому мы — за тесное сотрудничество с нашим советом.

**В. СТАЦЕНКО,**  
секретарь комитета  
ВЛКСМ завода  
им. Дзержинского.



## СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

## ИМЕНА НА ОБЕЛИСКЕ

Много лет прошло с тех пор, как минула война. Но прошлое не умирает, не стирается из памяти. Оно не подвластно времени. Сердце сжимается от боли при воспоминании о родных и близких, ушедших в небытие.

Война. Уходили на фронт мои братья Иван, Степан и Дмитрий Остапенко. Добровольцем ушла и я. Уходили с верой в победу и надеждой на возвращение к мирному труду. Но не суждено было сбыться этим надеждам.

В мае 1943 года пришла первая печальная весть: погиб в воздушном бою Дмит-

рий. Через несколько месяцев при форсировании Днепра, вызвав огонь на себя, ушел из жизни Степан. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Позже от тяжелой контузии скончался Иван.

В апреле 1983 года красные следопыты с Петровское Московской области отыскали место падения самолета Дмитрия Остапенко в двух километрах от их села. Очевидцы рассказали пионерам о том, как в мае 1943 года на гражданском кладбище с почестями были погребены два летчика. До этого мы не знали места за-

## СТРОКА В ИСТОРИИ СТРАНЫ

Жизнь,  
отданная делу

Накануне Дня Победы в редакцию пришло письмо, в котором участница Великой Отечественной войны Н. Герасимова просила рассказать о фронтовике, проживающем с ней в одном доме, — В. И. Грошеве. По указанному адресу отправился наш внештатный корреспондент.

Нелегко переводить разговор о сегодняшних днях в русло воспоминаний о той войне. Да и в сознании моего собеседника годы войны и значение их в его жизни мало отличаются от трудовых лет. Этот человек всю жизнь делал дело, предназначенное ему судьбой, временем. Делал добросовестно, честно и основательно.

В юные годы мечтал Виктор Иванович стать речником,

чтобы, как и его отец, водить по Волге суда. Но в навигацию 1942 года восемнадцатилетним был мобилизован. Пензенское артиллерийское училище. Ускоренные восьмимесячные курсы. Звание — лейтенант. «Курсы действительно были ускоренные, — неспешно поясняет мне Виктор Иванович. — Гитлеровцы придавали большое значение танковым ударам. Вот и спешили научить нас, как танки

хоронения. Теперь и у нас на родине в с. Матвеевка Балаковского района на обелиске значатся имена моих братьев. А одна из сельских улиц названа в честь С. К. Остапенко.

День Победы видится мне днем памяти моих братьев, ценной своих жизней заплативших за радость победы. Как самую дорогую реликвию храню я орден Отечественной войны II степени и 13 медалей. Они воскрешают в моей памяти суровые дни второй мировой войны.

Мы отстояли мир. Пусть военная угроза навсегда исчезнет из нашей жизни. Пусть никогда не падают на землю смертоносные бомбы.

**Л. ОСТАПЕНКО,**  
ветеран войны и труда.

## ◆ Тимуровцы

## Не остались в стороне

Кто из нас не зачитывался в свое время и не восхищался книгой Аркадия Гайдара «Тимур и его команда»? Она послужила для многих ребят своего рода программой, руководством к действию. Нашлось много желающих подражать героям этой книги, родилось тимуровское движение.

В сентябре 1940 года на страницах «Пионерской правды» стали печататься отрывки из этой повести, и тут же на улицах городов появились мальчишки с красной звездой на груди. Но если сначала это была просто игра, то уже с первых дней войны тимуровское движение стало реальным делом. В «Пионерской правде» рассказывалось о первых тимуровских отрядах.

Не остались в стороне пионеры и нашего города. Первый тимуровский отряд был создан в школе № 52. Командиром его стал Володя Кистенев, ученик шестого класса. Сейчас он работает начальником автотранспортного объединения управления «Саратовгэсстрой». Отряд, которым он руководил, был дружным, трудолюбивым, ребята сами искали себе дело. Самыми энергичными были Оля Саурова, сестры Зотовы,

Валя Захарова, ныне завуч школы № 21, Женья Гофман, Рита Иванова.

Ребята заботились о малышах, помогали семьям фронтовиков — работали на огороде, пилили и кололи для них дрова, ставили концерты. Некоторые ребята научились даже перекладывать печь и выполняли эту работу для жен фронтовиков. Отряд создал кружки, на занятиях в них девочки научились вязать. Много посылок ушло из школы на фронт с носками, перчатками, варежками, связанными ими. В адрес школы стали поступать благодарственные письма фронтовиков. Так тимуровцы нашего города внесли посильный вклад в общую победу над врагом.

Традицию военных лет продолжает сегодняшнее поколение тимуровцев. Они собирают металлолом, макулатуру, посещают дома участников войны, инвалидов, оказывают посильную помощь.

Тимуровцы военных лет гордятся тем, что движение, которое они начали, развивается, приносит свои плоды.

**А. ГРАДОБОВА,**  
ветеран пионерского движения.

## ЮНОСТЬ БОЕВАЯ

На второй день Великой Отечественной войны вся Малая Быковка провозжала на защиту Родины своих земляков. С трудом сдерживая слезы, кляня крепкими мужицкими словечками гитлеровских захватчиков, расставался с молодой женой, отцом, матерью и сестрой колхозный тракторист Василий Евтюхов. Если многим его односельчанам суждено было впервые встретиться с врагом, то 25-летний Евтюхов-младший уже понюхал порохи в финскую кампанию. С белофиннами он воевал наводчиком мощного 122-миллиметрового гаубичного орудия. С ним же в составе отдельного гвардейского зенитного полка прошел путь от Воронежа до Берлина.

После возвращения с фронта Василий Михайлович два года работал бригадиром тракторной бригады в Малой Быковке, а затем переехал на постоянное место жительства в Балаково. С 1970 года работал слесарем на деревообделочном заводе. Уже давно В. М. Евтюхов на заслуженном отдыхе. Только не сидится старому гвардейцу дома — он продолжает трудиться слесарем-плотником в Водоканале.

За боевые заслуги В. М. Евтюхов награжден медалями «За отвагу», «За взятие Берлина», орденом Славы III степени. В праздники Победы ветеран войны и труда вспоминает боевых друзей-товарищей, наиболее памятные эпизоды из фронтовой жизни. Об одном из них и рассказывает нашим читателям Василий Михайлович.

## ЭТО БЫЛО

...Шел победный сорок пятый. Февральской ночью наша гвардейская зенитно-артиллерийская дивизия в районе небольшого города Кюстрина начала переправляться через скованный льдом Одер. Наши войска уже в нескольких районах форсировали эту водную преграду и мертвой хваткой вцепились во вражеский берег. Гитлеровцы из кожи вон лезли, чтобы ликвидировать в своей обороне захваченные русскими плацдармы. Враг был еще достаточно силен, он пытался сбросить наши полки в ледяной Одер и танками, и самолетами. Вместе с нами на плацдарм площадью где-то около десяти квадратных километров перебрасывалась свежая сибирская дивизия.

Очередная атака началась с воздуха. Вражеские самолеты накатывались волнами. И плотный заградительный огонь наших зениток оказался для противника настолько

ошеломляющим (накануне-то они тут хозяйничали почти беспрепятственно), что многие «хейнкели» сбрасывали свой смертоносный груз куда попало — лишь бы поскорее вырваться из этого ада и порожнинами вернуться на свой аэродром. Но не тут-то было: десятки вражеских самолетов, оставляя черные шлейфы дыма, врзались в Одер. И когда после нескольких таких налетов мб окончательно сбили спесь с молодчиков Геринга, стволы многих зенитных орудий были направлены на прямую наводку. Теперь уже от наших метких выстрелов чадили кострадами немецкие танки. К вечеру плацдарм раздвинулся почти наполовину и темной ночью принимал новое подкрепление. Вскоре с нашего «пятачка», как и с других плацдармов, началось неудержимое мощное наступление советских дивизий на Берлинском направлении. А 23 февраля, в 27-ю годовщину Кра-



Нашему постоянному автору Михаилу Петровичу Богомолу медаль «За победу над Германией» в свое время не вручили. Но награда нашла ветерана: председатель городского совета воинов-интернационалистов И. Киселев вручил М. П. Богомолу воинскую награду.

Фото С. КАРЕДИНА.

уничтожать. Спали несколько часов в сутки. Тревоги, стрельбы в условиях, приближенных к боевым».

В своем первом бою В. И. Грошев командовал взводом при форсировании реки Донец. Две 45-миллиметровые пушки с боевыми расчетами на самом огневом рубеже. Потом до Харькова еле успевали за противником. Только на дальних переходах в орудия впрягались кони. А в бою — ляжки на плечи и — вперед! Под Харьковом немец укрепился основательно. Первое ранение. 4 месяца в госпитале. И снова в бой. В феврале 1944 года второе ранение. Войну закончил в Австрии.

В 1944 г. в боевой обстановке принят был В. И. Грошев в члены Коммунистической партии. В армии прослужил до августа 1946 г. А когда демобилизовался — в речники. Окончил Казанский речной техникум. До 1965 года водил суда. Был

штурманом, капитаном. Сошел на берег, но с флотом связи не терял. Около 20 лет до самой пенсии, преподавал в ПТУ-6 судоходство и лоцию. 4 года также работал мастером производственного обучения. С какой теплотой вспоминает он годы преподавательской работы! С благоговением прикасаюсь я к боевым орденам на парадном кителе Виктора Ивановича. Орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны I и II степени, юбилейные медали. Читаю и рассматриваю удостоверения на ордена, подписанные фронтовым командованием. И понимаю, почему не заменил он их на послевоенные орденские книжки. Эти — фронтовые, потерянные на сгибах, пожелтевшие от времени — живые свидетели нашей истории.

А. КАРАСЕВ.

На снимке: В. И. Грошев с женой и внучкой.

Фото С. КАРЕДИНА.



Бойцы вспоминают минувшие дни.

Фотоэтиюд В. ТРИПОЛЬСКОГО.

## Аллея памяти

Это аллея памяти. Памяти о минувшей войне. Она начинается от обелиска, где навечно написаны имена наших земляков, не пришедших с полей сражений. Поставив в молчании у стен с именами, положив свой букет алых цветов, мы уходим, вглядываясь в лица людей, чьи портреты установлены вдоль всей аллеи. Это фронтовики, Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы. Одни из них, пройдя через огонь войны, вернулись, сохранив боевую силу духа в мирном труде. Другие остались там, оплатив собственной жизнью наше право на жизнь.

Николай Грибанов. Его бессмертие началось в тот миг, когда он упал грудью на ствол вражеского пулемета, открывая боевым товарищам путь к победе. Валентин Кириллович Ерошкин. Дошел до вражеского логова. Один из немногих советских бойцов, которым удалось выйти из берлинского метро, затопленного водами Шпрее. Дмитрий Тарасов. Свой обжаренный пламенем самолет он направил в танковую колонну фашистов...

На этой галерее лица людей разных судеб. И все же у них общая судьба — фронтовая. И на алых флагах, украшающих 9 мая эту аллею, есть капли их крови.

Фото С. КАРЕДИНА.



И. БУГАНИНА.

## ВОЙНЫ

не была приспособлена для транспортировки в горах. Нам казалось странным: чем выше мы поднимались в сопки, тем больше было воды и грязи, настоящее болото! Техника застряла, ее пришлось оставить, а в бой вступали лишь с винтовками и пулеметами. У японцев же, наоборот, в горах были сильные укрепления. Конечно же, нам пришлось тогда нелегко.

Вспоминает Петр Стефанович пережитое, и в который, наверное, раз встает перед его глазами страшная картина.

Часть была буквально истрепана. Раненых очень много, большинство из них не могли двигаться. Мы собрали их в одно местечко, оставили малочисленную охрану, с ними были еще медицинские сестры. А сами продолжали бой. Наутро вернулись их забрать, а там... Японцы ночью подкрались, окружили и вырезали всех до единого. Раненых. Сестричек.

Да, война — это всегда страшно. Это кровь и пот, жестокость и лишения. Война, которую видел и пережил Петр Стефанович Калмыков, ничуть не похожа на «победоносное шествие» нашей армии, какой ее представляли некоторые фильмы недавнего времени. Таким фильмам он никогда и не верил.

Потом были мирные маршруты. Сначала после демобилизации — домой, в родную Клеповку Воронежской области. Затем завербовался по оргнабору в город Мурманск, в торговый флот, где проработал год, и переехал в Свердловск, там же окон-

чил вечерний электромеханический техникум.

— Жил на Урале, а тянуло сюда, поближе к родным местам. Приехал в отпуск на родину, узнал про балаковскую большую стройку. Здесь тогда строились химкомбинат, Саратовская ГЭС. В Балаково приехал в 1962 году, поступил электромонтером в объединение «Химволокно». Здесь работаю и по сегодняшний день, — подытожил Петр Стефанович свой рассказ.

Все эти годы он честно, добросовестно трудится на своем участке. Работа электромонтера халтуры не процветает. Кроме военных наград имеет Петр Стефанович Калмыков и мирную медаль «За доблестный труд». Он мог бы три года назад уйти на заслуженный отдых, но продолжает работать. Коммунист. Осмысливая сегодняшнее время перемен, говорит откровенно:

— К перестройке многие из нас не готовы, привыкли жить по старым меркам. Пока у нас зачастую больше говорят, нежели делают. Нужно конкретное, осязаемое подтверждение всем словам, которых уже сказано в избытке.

Особое отношение у Калмыкова к воинам-афганцам:

— Это наше будущее, наша надежда. Ребята испытанные, понявшие все трудности военного времени. Они поняли самое главное: что такое коллективизм, плечо друга. Они не подведут.

И. БУГАНИНА.

## В РАЗВЕДКЕ

сней Армии и Военно-Морского Флота, большую группу бойцов, сержантов и офицеров нашей дивизии награждали орденами и медалями за прорыв вражеской обороны на Одере. Мне вручили орден Славы III степени.

Мы победоносно наступали на логово фашистов — Берлин. Как-то уже в марте команда взвода лейтенанта уральца Черемных, связиста-дальномерщика земляка из Пугачева Резникова и меня срочно вызвал командир батареи старший лейтенант Душкин. Мы явились в полной боевой амуниции.

— В разведку пойдете! — приказным тоном сказал Душкин. — В штабе дивизии предполагают, что в лесу поблизости от нас находится крупная немецкая часть с танками, орудиями. Откуда она взялась, если впереди действует наша пехота, никто не знает. Утром соседняя батарея послала разведку, и она не вернулась, словно

в воду канула. Будьте осторожны.

К лесу мы пробрались без единого выстрела. Держа пальцы на курках автоматов, метр за метром мы углублялись в лес. И с каждым шагом все тревожнее становилось на душе. Гнетущая тишина нам казалась обманчивой. Мы словно ощущали на себе взгляды фашистов, спрятавшихся в этой чащобе.

Нервы были напряжены до предела.

Право же, если бы перед нами с шумом вспорхнула птица, мы, наверное, нажали бы на курки. Но птиц в лесу не было, их выгнала отсюда война. Начинало смеркаться.

Немцев мы обнаружили, а может быть у них тоже сдали нервы и они сами себя выдали, уже при слухившихся сумерках. Услышав пулеметную очередь, мы свалились не то в яму, не то в воронку.

— Рус, сдавайся! — горлачили между беспорядочной стрельбой гитлеровцы. — Тебе капут. Нас тут много!

В том, что фашистов скопилось в лесу действительно порядком, мы уже не сомневались. Слышали рокот танков и «пантер». Положение наше было критическим. Знали, что не в интересах гитлеровцев выпустить нас отсюда живыми. Должно быть, и наши предшественники с соседней батареи вот так же попали в ловушку.

Ситуация усугублялась еще тем, что наш лейтенант был ранен несколькими разрывными пулями — он истекал кровью.

— Приказываю прорываться, — с трудом выговаривая слова, командовал командир взвода. — Надо сообщать, уже при слухившихся сумерках. Услышав пулеметную очередь, мы свалились не то в яму, не то в воронку.

— Нет уж, дудки, — переглянулись мы с Резниковым,

будем пробиваться вместе!

Разорвав нателные рубашки, мы перевязали Черемных, уложили его на ватник и по-пластунски поползли от ямы. В темноте немцы нас не видели, ракеты же использовать боялись.

Мы, как говорят, родились в рубашке. Метр за метром под носом у гитлеровцев незамеченными уползли из западни. Стиснув зубы от боли, мужественно держался лейтенант. Пришлось делать крюк, чтобы обмануть немцев, которые уже наверняка обнаружили наше исчезновение.

Скоро лес был накрыт массивным огнем наших батарей. Фашистов бомбили и с воздуха. Немогим вражеским солдатам удалось вырваться из этого огненного ада. Без потерь прочесав лес, мы вновь пошли вперед, на Берлин.

Записал Н. ПЕСТОВ.

## Сергей МЕНКОВ Белые пионы

НОВЕЛЛА

Уж и не помню, сколько раз обещал я навестить друга, да все как-то некогда, за делами — заботами... А как получил известие о его кончине, в тот же день и собрался в путь — дорогу. Оказываюсь, никаких неотложных дел у меня и нет, только лень — матушка одолевает, да память притупилась, поистерлась со временем. Зажирили мы душой-то, зажирили...

Вот и сижу на лавочке возле могилки, казную себя нещадно, выворачиваю душу наизнанку в запоздалом покаяннике...

Подождал девчонка в белом платьице, с охапкой белых пионов. Рассыпала цветы по надгробью, постояла минутку, повернулась ко мне заплаканным личиком:

— Вы случайно не родственник Андрея Ивановича? — Побратимы, — говорю, — мы с ним, в одном бою были ранены.

— Оказывается, он тоже участник Отечественной, — проговорила задумчиво. — А ведь ни орденов, ни планок никогда не носил. Хотя... мы и виделись-то всего два раза...

— Нет, — говорю, — милочка, он не участник, а ветеран: прошел через всю войну, четыре боевых ордена имеет, не считая медалей. Да ты кем доводишься покойному-то?

— Да никто я ему, — отвечаю, — так, знакомая...

Я допытываться не стал: знакомая так знакомая... Посидели мы эдак молчком, а только вижу, что и у нее вроде как душа не на месте. Достала платочек из сумочки и заговорила задумчиво:

— В первый раз мы в троллейбусе повстречались. Еду с работы злющая-презлющая: утром на смену опоздала, мастер отругал. Сгоряча браку наделала — опять получила взбучку. После смены колбасу в столовке давали. Подошла моя очередь, колбаса кончилась!

На первой остановке у нас никто, кроме дачников, не садится. Гляжу — заходит в троллейбус старикашка с букетом белых пионов. Поглядел на меня, сел рядом, да и спрашивает:

— Что это у вас такое лицо мрачное?

— А это, — говорю, — вас не касается. Лицо мое, и никому нет до него никакого дела!

На том наша беседа и закончилась. Я тогда еще подумала: старый хрыч! Тоже мне, кавалер с пионами... А как доехали до его остановки, выбрал он два самых лучших пиона, положил молчком на колени мне и сошел.

Домашняя поставила цветы в банку с водой, а они такие... белые да прекрасные! Сижу, как дура, нюхаю пионы, и так чего-то мне хорошо сделалось, что про свои огорчения и думать перестала.

Через два дня снова подъезжаю к дачной, а тот дядечка — опять с белыми пионами! Час пик, народу

в этот раз было много. Уступила ему место и говорю:

— Ольгой меня зовут... Вы уж извините меня, погорячилась я тогда...

А он, как ни в чем не бывало, вроде как мы давно знакомые:

— Здравствуй, Олечка! Как дела-то?

— Нормально, — говорю, — как ваше здоровье?

В общем, вроде бы разговаривали, а ни о чем. А как стали подъезжать к его остановке, подает он мне весь букет:

— На, да подсласти водичку сахарком — дольше стоять будут.

Я не беру, а он смотрит на меня эдак укоризненно:

— Нет уж, Олечка, не обижай Андрея Ивановича...

И так чего-то он запал в мою душу, что каждый раз, как подъезжаю к дачной остановке, я только его и высматриваю. А его все нет и нет... На прошлой неделе еду со смены, гляжу — садится на дачной бабуля с белыми пионами. Не утерпела, спрашиваю:

— Бабушка, вы случайно не знаете Андрея Ивановича?

— Как не знать, — отвечает, — чай, у него брала пионы-то на рассаду. Хороший мужик был Андрюша, царствие ему небесное.

Меня как током ударило!

— Что это вы такое говорите, бабушка!

— А то и говорю, что хороших-то людей господь прибирает безо времени, а всякие пьяницы да хулиганы живут в свое удовольствие...

Помолчали.

Почему-то вспомнилось, как помог мне, раненому, Андрюшка выплыть из Днепра. Только успел сапог разрезать да перевязать ногу — тут и его... Постой-постой! Санитарка-то была — тоже Ольга! Такая же вот молоденькая да голенастая, как эта...

— Сегодня у меня выходной, — снова заговорила моя собеседница. — Пошла на базар. Смотрю — та самая бабуся белыми пионами торгует. Почем, спрашиваю, пионы? А она:

— Смотря сколько брать будешь...

— Все, — говорю, — забирал!

Бабуся вытаращилась: — На свадьбу, небось? Аль на похороны?

Показалось, что узнала она меня, вот и отвечаю так дерзко:

— Андрею Ивановичу на могилку!

Бабуся ахнула:

— Батюшки-светы! Да ты уж не доченька ли Андрюшина, из Куйбышева приехавши?

— Я и есть, — соврала. — А я гляжу — личико-то вроде знакомое... Ах ты, господи...

Так она и не взяла с меня ни копейки. А теперь думаю: если снова придется встретиться с ней, как буду выкручиваться? Завралась совсем! Детдомовская я...

# ЦТ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ  
Центрального телевидения  
и Саратовской студии

## вторник

**9 МАЯ**  
**I ПРОГРАММА**  
8.00 Новости.  
8.15 Док. фильм: «Голоса из войны», «Поэмы о сталинградцах».  
9.20 Мультфильмы.  
9.40 Концерт.  
10.45 Сегодня — праздник Победы. Выступление заместителя министра обороны СССР генерала армии В. М. Шабанова.

11.00 «Победители».  
12.30 «Передатчик дальше». Худ. телефильм. Премьера.  
13.55 М. Гараева. «Темной странной вечер в узком семейном кругу». Телеспектакль.  
15.35 Фильм - концерт.  
16.20 Мультфильм. «Это в наших силах». Премьера.  
16.30 Г. Бакланов. «Свет вечерний». Премьера фильма-концерта.  
17.35 Премьера док. телефильма «Солдаты».

18.25 Д. Шостакович. Камерная симфония. «Памяти жертв фашизма и войны».  
18.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания.  
19.10 Премьера док. фильма «Будни русской больницы».  
19.30 Мультфильм. «Расскажите сказку, доктор». 1—2-й фильмы. Премьера.  
19.50 «Его батальон». Худ. телефильм. 1-я серия. Премьера.

21.00 Время.  
21.40 «Его батальон». 2-я серия.  
22.50 Поэт К. Шульженко.  
23.55 Новости.  
**II ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Киноконцерт.  
9.05 Е. И. Носов. «Красное вино победы».  
10.05 Док. фильм.  
10.55 Фильм — детям.

12.00 «Несокрушимая и легендарная». Концерт академического ансамбля песни и пляски Советской Армии.  
12.55 Хоккей. Кубок лиги. Полуфинал.  
15.30 Мультфильмы.  
16.00 Премьера док. телефильма «Полководцы».  
17.00 Фильмы студий союзных республик. «Встреча в конце зимы».  
18.25 Д. Шостакович. Камерная симфония «Памяти жертв фашизма и войны».

18.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания.  
19.10 Концерт.  
19.20 Городошный спорт. Соревнования, посвященные празднику Победы.  
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.15 Концерт.  
20.30 Велогонка мира.  
21.00 Время.  
21.40 Программа Ленинградского телевидения.  
22.50 Новости.

## среда

**10 МАЯ**  
**I ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Мультфильмы.  
9.05 «Тишина». Худ. фильм. 1-я серия.  
10.40 Новости.  
10.50 «Это было, было...».  
11.10 Киноафиша.  
12.10 В мире животных.  
15.30 Новости.  
15.45 «Семь вятских лет».

Телеочерк.  
16.10 Мама, папа и я.  
16.40 Новости.  
16.45 Детский час (с уроком английского языка).  
17.45 К национальному празднику Чехословакии — Дню освобождения от фашистских захватчиков. Программа ТВ ЧССР.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.00 Мультфильм.  
19.20 Футбол. Отборочный матч. Чемпионат мира. Сборная Турции —

сборная СССР.  
21.00 Время.  
21.40 Проектор перестройки.  
21.50 Человек и закон. Правовой канал.  
23.20 Сегодня в мире.  
23.35 Эстрадная программа.  
**II ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Премьера научно-популярного фильма «За зеркалом».

8.35, 9.35 Окружающий нас мир. 2 класс.  
8.55 Премьера научно-популярного фильма «Азбука для котиков».  
9.05, 11.05 Немецкий язык.  
9.55 «Элегия в стиле ЭКО». Научно-популярный фильм.  
10.05 Мама, папа и я. Об уходе за ребенком трех месяцев.  
10.35, 11.35 Сервантес. «Дон Кихот». 6 класс.

12.05 Ритмическая гимнастика.  
12.35 Док. телефильм.  
12.55 Новости.  
16.30 Заключительный концерт фестиваля народной музыки, посвященный И. Я. Панищкому.  
18.30 Ритмическая гимнастика.  
19.00 «Пятый канал». «Прямая линия». На вопросы телезрителей отвечает председатель Заводского рай-

исполкома Н. А. Зенин.  
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.15 Выступает ансамбль «Умарина».  
21.00 Время.  
21.40 Проектор перестройки.  
21.50 Экран друзей. «Район на Севере». Худ. телефильм. 7-я серия (ЧССР).  
22.40 Новости.  
22.50 Велогонка мира.  
23.20 Наш сад.

## четверг

**11 МАЯ**  
**I ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Мультфильмы.  
9.05 «Тишина». Худ. фильм. 2-я серия.  
10.50 Новости.  
11.00 Детский час (с уроком французского языка).  
12.00 Клуб путешественников.  
15.30 Новости.  
15.45 Сельские горизон-

ты. Премьера док. телефильма «Возвращение хозяина».  
16.10 «Живет на свете песня». Передача из Пятигорска.  
16.40 Новости.  
16.45 «Перечитывая Ленина». В. И. Ленин о сложностях построения социализма.  
17.30 «...До 16-ти и старше».  
18.15 Власть — Советам! Роль местных органов власти в решении региональных проблем.

18.45 Сегодня в мире.  
19.00 Премьера док. фильма «Мертвая зона».  
19.20 Мультфильмы для взрослых: «Портрет», «Проверьте ваши часы».  
19.40 Литературно-художественный видеоканал. Часть 1-я.  
21.00 Время.  
21.40 Литературно-художественный видеоканал. Часть 2-я.  
23.10 Сегодня в мире.  
23.25 Литературно-художественный видеоканал. Часть 3-я.

**II ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Премьера научно-популярного фильма «Отпечатки».  
8.35, 9.35 Природоведение. 3 класс.  
9.05, 11.05 Испанский язык.  
10.05 Наш сад.  
10.35, 11.35 А. Т. Твердовский. «Василий Теркин». 7 класс.  
12.05 «Район на Севере». Худ. телефильм. 7-я серия.  
12.55 Новости.

17.00 «7 звонких нот». Выступление хора детской музыкальной школы № 8 г. Саратова.  
17.25 Мультфильмы.  
17.45 К 400 летию Саратова. Н. Г. Чернышевский. «Я буду мыслями в Саратове...».  
18.10 Объявления.  
18.25 «Пятый канал». «Встреча съезду народных депутатов СССР. В бригаде Н. Грачева». Хроника весенней страды.  
18.40 На перекрестке мнений. Конференция IV Всероссийского фестиваля оперного искусства им.

линия. «Встреча для вас». Любительная старина. «Информация». Реклама.  
19.25 Музыкальные вечера. Игрет заслуженный артист РСФСР Э. Грач.  
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.15 Поэт и танцует молодость.  
20.30 Велогонка мира.  
21.00 Время.  
21.40 «Район на Севере». Худ. телефильм. 8-я серия.  
22.40 Премьера док. фильма «Случай с Фемидой».

## пятница

**12 МАЯ**  
**I ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 «Его батальон». Худ. телефильм.  
10.55 Новости.  
11.05 Концерт.  
11.50 Институт человека.  
15.30 Новости.  
15.40 Премьера док. фильма «Тени старого города».  
16.00 Музыкальная сок-

ровищница. Л. Бетховен. Симфония № 3 (Героическая).  
16.55 Новости.  
17.00 Ребятам о зверятах.  
17.30 Советские чемпионы начинающим спортсменам.  
18.15 Интерсигнал.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.00 Мультфильм.  
19.10 Это вы можете.  
19.40 «Каратаи». Телеочерк.  
20.00 Премьера док. телефильма «Свидетель». Воспоминания видного советского переводчика и дип-

ломата доктора исторических наук В. М. Бережкова. О политике СССР в годы Великой Отечественной войны. Фильм 1-й.  
21.00 Время.  
21.40 Проектор перестройки.  
21.50 Док. телефильм «Свидетель». Фильм 2-й.  
22.50 «Это было, было...».  
23.10 «Взгляд».  
**II ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Чем будем помя-

нуть?». Научно-популярный фильм.  
8.30 Премьера научно-популярного фильма «Качели, качели, качели».  
8.40, 9.35 История. 7 класс. М. В. Ломоносов.  
9.05, 11.05 Английский язык.  
10.05 Учимся ПТУ. Физика.  
10.35, 11.35 Н. В. Гоголь. «Шинель». 8 класс.  
12.05 «Район на Севере». Худ. телефильм. 8-я серия.  
12.55 Ритмическая гимнастика.

13.25 Новости.  
16.45 Творчество молодых. Концерт учащихся фортепианного отделения Саратовского музыкального училища.  
17.30 Мультфильм.  
17.40 Родники народного творчества. Нитяная палитра. Саратовские мастера вышивки.  
18.25 «Пятый канал». Информационный выпуск.  
18.40 На перекрестке мнений. Конференция IV Всероссийского фестиваля оперного искусства им.

Собинова.  
19.30 Кинореклама.  
19.40 Торговый вестник.  
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.15 Наши песни — друзьям.  
20.30 Ритмическая гимнастика.  
21.00 Время.  
21.40 Проектор перестройки.  
21.50 «Район на Севере». Худ. телефильм. 9—10-я серии.  
23.35 Велогонка мира. Передача из ГДР.

## суббота

**13 МАЯ**  
**I ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Домашняя академия.  
9.05 Времена года. Май.  
10.05 «Меридианы дружбы». Концерт.  
10.45 «Счастливые случаи». О новой международной телевикторине.  
11.00 Родительский день —

суббота.  
12.30 Народное творчество.  
13.00 Очевидное — невероятное.  
14.30 Новости.  
14.40 «Долги наши». Шумит Катунь.  
15.25 Фильмы с участием Андрея Миронова. «Соломенная шляпка». 1—2-я серии.  
17.35 Мультфильм.  
17.55 «15 минут из жизни женщины».

18.10 Международная программа.  
19.10 «Счастливые случаи». О новой международной телевикторине.  
19.25 Семейный экран. Впервые на экране ЦТ. Худ. фильм «Детская площадка».  
21.00 Время.  
21.40 Спутник телезрителя.  
22.00 В субботу вечером. Сатира в мультипликации.  
22.30 Музыкальный ринг.

По окончании — Эхо: события недели.  
**II ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Сельский час.  
9.15 «Крупнейший музей мира. Лувр» (Франция). 6—7-я серии.  
10.20 «Вокзал для двоих». Худ. фильм с субтитрами. 1—2-я серии.  
12.35 «Они рядом с нами». О работе Казахского

общества слепых.  
12.55 До и после полуночи (повторение от 29 апреля).  
14.25 Мультфильмы.  
15.00 Телевизионный музыкальный абонемент. В мире импровизации. Передача 3-я.  
16.15 «...До 16-ти и старше».  
17.00 Док. фильм. Фестиваль «Гласность». «Процесс». Фильмы 1—2-й.  
19.20 «Что есть истина?».

встречи Ф. Донахью и В. Познера с советской молодежью.  
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.15 Межнациональные отношения: исторический опыт и проблемы.  
21.00 Время.  
21.40 «Белые вороны». Премьера худ. телефильма.  
23.25 Велогонка мира. Передача из ГДР.  
23.55 Новости.

## воскресенье

**14 МАЯ**  
**I ПРОГРАММА**  
8.00 Новости.  
8.15 Ритмическая гимнастика.  
8.45 Тираж «Спортлото».  
9.00 «С утра пораньше». Передача для детей.  
10.00 Служу Советскому Союзу!  
11.00 «Утренняя почта».  
11.30 Вокруг света.  
12.30 В гостях у сказки.

Впервые на экране ЦТ. Худ. фильм «Три золотых волоска» (ЧССР).  
14.05 Музыкальный киоск.  
14.35 День открытых дверей.  
15.20 «Взгляд».  
16.15 Премьера мультфильма «Храбрый портяжка».  
16.45 Первый Всесоюзный конкурс красоты.  
17.00 Сельский час.  
18.00 Международная панорама.  
18.45 Выступление арти-

стов цирка КНР.  
20.00 Футбол. Чемпионат СССР. «Шахтер» — «Спартак». 2-й тайм.  
20.45 Игрет духовой оркестр ДК «Проектор».  
21.00 Время.  
21.40 Здравствуйтесь, доктор!  
21.55 Футбольное обозрение.  
22.25 Телезнакомство. Арвидас Себонис.  
**II ПРОГРАММА**  
8.00 На зарядку стано-

вятся!  
8.20 Мультфильм.  
8.40 Концерт народного ансамбля «Лада» (Воронеж).  
9.10 Премьера док. телефильма «Соседа полюбите сумей» (г. Орджоникидзе).  
10.00 «Если вам за...».  
10.45 Премьера док. фильмов из цикла «Земля тревоги нашей».  
11.35 «М-12». Молодежная программа о проблемах семьи.

12.55 Хоккей. Кубок лиги. Финал. В перерыве — Спорт для всех.  
15.30 Музыка в эфире.  
17.30 «Музей Шмидта». Телеочерк (Симферополь).  
18.00 Киносерпантин. Дубль 1-й.  
19.00 Футбол. Чемпионат СССР. «Шахтер» — «Спартак». 1-й тайм.  
19.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.00 Киносерпантин. Дубль 2-й.  
21.00 Время.

21.40 Здравствуйтесь, доктор!  
21.55 Киносерпантин. Дубль 3-й. «Незванный гость». Худ. фильм (ПНР). Впервые.  
00.25 Новости.  
**ПРИМЕЧАНИЕ:** об изменениях в программе сообщат дикторы радио и ТВ.  
\* Звездочками обозначены передачи Саратовской студии телевидения.

**Внимание садоводов!**  
Квалифицированно обрезаю деревья и кустарники, параллельно обучаю уходу за садом.  
Обращаться лично: ул. Грибоедова, 9.

Нашедшего черную мужскую сумочку-«визитку» с пятью ключами и документами на имя Егорочкина А. А. прошу вернуть за вознаграждение по адресу: Трнавская, 63а, кв. 29.

Выражаем сердечную благодарность коллективу средней школы № 6, близким и знакомым за оказанную помощь в похоронах любимого мужа и отца Санталова Федора Федоровича.  
Семья Санталовых.

Редактор **Е. Е. ШУТОВ**

**Наш адрес:** 413800 г. Балаково Саратовской обл. ул. Гагарина, 42а

### Телефоны:

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам. Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 Саратовского объединения «Полиграфист» г. Саратов, ул. Вишневая, 10.